

## **Prokop Šmirous - scénář k reportáži**

### **Kam dovedla trpělivost, usilovnost a houževnatost režimem neuznávaného pana Šmirouse?**

*Pan Prokop Šmirous, narozen v roce 1939, neměl ale vůbec jednoduché dětství. V dětství mu totiž zemřela sestra a po nástupu komunismu začala nejtěžší fáze jeho života, protože jeho otec byl majetným sedlákem.*

*V roce 1948 přišel rozkaz k zahájení kolektivizace zemědělství. Zemědělci se měli spojit v jednotné zemědělské družstvo a společně hospodařit na polnostech. Otec byl jedním ze tří nejbohatších sedláků v obci Leštíná u Světlé na Vysočině, který blokoval založení JZD.*

*Drobní zemědělci odmítali vstoupit do družstva, dokud nevstoupí otec pana Šmirouse. Aby donutili pana Šmirouse vstoupit, stanovili odevzdání nesplnitelných dodávek zemědělských komodit. Když nepomohlo tohle, svedli na otce velezradu:*

***„Za tři dny přijel černý sedan Škoda, v něm dva muži v kožeňácích. Ti mamince řekli, že potřebují s tatínkem něco prohodit, že ho za tři dny dovezou zpátky. Tak ho odvezli. Pak jsem ho viděl asi za 3 roky přes pletivo v Jihlavě u soudu a tam byl odsouzen na 12 let za velezradu.“***

*Po zavření otce se rodina musela vystěhovat. Přijelo nákladní auto a odvezlo je do 100 km vzdálené vesnice k nějakému sedlákovi. Ten je ale ubytovat nechtěl:*

***„Takže pro nás poslali příbuzní auto. Přijel strejda z Havlíčkova Brodu a odvezli si nás příbuzní k sobě do Havlíčkova Brodu. Já jsem se s mladší sestrou dostal k sestřenici do Bukové na Vysočinu a sestra s maminkou se ubytovaly v jedné malé místnosti u strejdy v Havlíčkově Brodě.“***

*Rozhodnutí jeho otce mu vůbec neusnadňovalo život. Po problémech s přijetím na střední školu se dostal na Zemědělskou školu v Bystřici nad Pernštejnem. Po třech letech úspěšného studia ho čekalo nemilé překvapení:*

***„Když jsem v pondělí přišel do školy, už na mě čekali před školou, že už vůbec nesmím do školy vstoupit, že mi sbalili věci, ať si je vezmu a odvezu, že jsem byl ze školy okamžitě vyloučen. Bylo to tři měsíce před maturitou.“***

*V roce 1960 nastoupil na vojnu. Po splnění povinné vojenské služby se přihlásil na Zemědělskou školu v Šumperku. Tam se mu podařilo v 62. roce odmaturovat, mohl tak být přijat na Mendelovu univerzitu v Brně. Univerzitu úspěšně dostudoval.*

*Po dlouhých letech se mu začalo jeho úsilí vyplácet a díky jeho odhodlanosti a trpělivosti dostal nabídku pracovat ve firmě, kde je dodnes, v dnešním Agritecu.*

*A co by vzkázal dnešní mladé generaci ?*

***„Važte si toho, že můžete studovat. Znalosti vám nikdo nesebere.“***